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Ata da quadragésima primeira reunião Ordinária do Conselho de Desenvolvimento 
territorial do Litoral Paranaense. Aos trinta dias do mês de março do ano de dois 
mil e quatro, às dez horas, no Município de Morretes, no auditório do Teatro Municipal 
de  Morretes,  reuniram-se  os  membros  do  Conselho  Pleno.  Fizeram-se  presentes  os 
senhores  membros:  Presidente  do  Conselho  de Desenvolvimento  Territorial  do  Litoral 
Paranaense, e também Secretário de Estado do Meio Ambiente e Recursos Hídricos, Sr. 
Luiz Eduardo Cheida; Diretor Técnico da Secretaria de Estado do Turismo, Sr. Evandro 
Pinheiro; Suplente da Secretaria de Estado dos Transportes, Sr.  Terufumi Katayama; 
Suplente da Secretaria de Estado da Cultura, Sr.  Wilson Posnik; Prefeito Municipal de 
Matinhos, Sr.  José Maria de Paula Correa; Prefeito Municipal de Morretes, Sr.  Helder 
Teófilo dos Sant;os;  Prefeito Municipal  de Paranaguá,  Sr.  Mário Manoel das Dores 
Roque;  Titular  representante  da  Categoria  dos  trabalhadores,  Sra.  Luceli  Paranhos 
Santana; Titular representante das Federações Patronais, Sr.  Sidney Catenaci; Titular 
do  CREA  –  PR,  Sr.  Agostinho  Celso  Zanello  de  Aguiar;  Titular  representante  das 
Entidades Ambientalistas, Sr.  Luis Pilotto Junior; Suplente da Promotoria de Proteção 
ao Meio Ambiente, Sr.  Sérgio Luis Cordoni;  Suplente representante das Colônias de 
Pescadores,  Sr.  Edmir  Manoel  Ferreira;  Titular  representante  da  Construção  Civil, 
Incorporadoras  e  Mercado  Imobiliário,  Sr.  Carlos  Paulino,  e  Titular  representante  de 
Associação  Comunitária,  Sr.  Fernando  Boscardim.  Registrou-se  outras  presenças 
conforme lista de participantes anexa ao presente relato. Mediante quorum necessário e, 
sob presença do Sr. Presidente do Conselho do Litoral,  Sr. Luiz Eduardo Cheida, deu-se 
início à quadragésima primeira reunião do Conselho Pleno, por intermédio do Secretário 
Executivo do COLIT, Sr. José Álvaro Carneiro, que ministrou apresentação referente às 
atribuições  e  atividades  do  COLIT,  tornando  público  tanto  o  cronograma  operacional 
previsto para 2.004, quanto algumas das propostas futuras elencadas por sua Secretaria 
Executiva. Ao final da apresentação, houve reforço na afirmação dos projetos prioritários 
tais como: a elaboração e revisão dos Planos Diretores dos Municípios, o Licenciamento 
dos Portos de Antonina e Paranaguá, a adequação da gestão dos Resíduos Sólidos de 
Paranaguá  e  o  Projeto  de  Sustentabilidade  da  Ilha  do  Mel,  ressaltando  ainda  a 
importância das demais ações apontadas no documento apresentado que passa a fazer 
parte integrante desta ata de reunião, como anexo. O Sr. José Álvaro finalizou lançando a 
discussão  sobre  as  diretrizes  e  atividades  apresentadas,  na  busca  de  participação 
propositiva  e  priorização  dos  trabalhos  da  Secretaria  Executiva.  O  Sr.  Mário  Manoel 
Roque,  prefeito  de  Paranaguá  mencionou  algumas  medidas  de  Paranaguá,  quanto  à 
drenagem de canais, após dúvida a respeito de possíveis intervenções para a abertura à 
navegações de médio porte, no Canal do Varadouro – Guaraqueçaba. O Sr. Luiz Eduardo 
Cheida   fez  ressalvas  com base  na apresentação,  reconhecendo  limitações  físicas  e 
orçamentárias  para  fazer  frente  ao  conjunto  de  atribuições  e  atividades  lançadas  ao 
conhecimento do Conselho PLeno. Sugeriu ativar o Fundo de Desenvolvimento para o 
Litoral, julgando tratar-se de importante ferramenta na obtenção de “ativos ambientais” e 
para financiamento de projetos; outra sugestão do Secretário seria a criação da Câmara 
Técnica  específica  com  a  finalidade  de  repensar  o  COLIT.  Como  forma  de 
encaminhamento,  foi  proposto  pelo  Sr.  José  Álvaro  Carneiro,  um  contato  junto  à 
Secretaria  de Estado  do Planejamento,  visando  fomentar  tais  discussões.   Ainda  em 
posse da palavra, o prefeito de Paranaguá, julgou pertinente as propostas do COLIT, bem 
como a postura da Secretaria Executiva, entretanto, apontou dificuldades em termos de 
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agilidade  processual,  nas  tramitações  institucionais,  principalmente  internas  e  sob 
competência do COLIT e sugeriu ampliar o quadro de pessoal com a aproximação dos 
municípios via oferta de corpo técnico para os trabalhos,  junto à Secretaria Executiva. 
Mencionou projetos do Município, que encontram-se no aguardo de anuências, como por 
exemplo o novo Mercado Municipal. O Sr. José Álvaro declarou-se ciente das limitações, 
informou um prazo médio de 90 (noventa) dias para análise e deliberação dos processos 
em  trânsito  na  Secretaria  Executiva,  mencionou  o  acumulo  de  processos  de  anos 
anteriores  e  vários  projetos  de obras  e  estudos  em andamento,  e  a  necessidade  da 
análise técnica aprofundada dos processos e sua relação com a legislação envolvida, 
para a correta emissão dos pareceres, mesmo entendendo a expectativa dos agentes 
envolvidos no aguardo dos encaminhamentos. A importância do COLIT para a proposição 
de transparentes Políticas Públicas preventivas para o Litoral,  foi reconhecida pelo Sr. 
Fernando Boscardin. O Sr. José Maria solicitou que o Conselho otimizasse a continuidade 
da  presente  reunião,  atendo-se  à  pauta  de  processos.  Como  primeiro  item,  em  não 
havendo  objeções,  obteve-se  aprovação  da  ata  referente  à  40º  reunião  do  Conselho 
Pleno, realizada no Município de Matinhos, aos trinta dias do mês de janeiro do corrente 
ano. Na seqüência,  passou-se para o processo sob protocolo 5.338.937-6, referente a 
Construção de Empreendimento denominado Eco-Hotel, registrado sob interesse da Sra. 
Zinka Tatiana Cardoso R. Vieira, projetado para a região do Porto de Cima, Município de 
Morretes, e avaliado por encargo de técnicos do COLIT e da Secretaria de Turismo, que 
foi encaminhada pelo Sr. José Álvaro, para uma Comissão Permanente do COLIT, para 
que a mesma delibere, pois o relatório da última vistoria não pode ser repassado aos 
Conselheiros em tempo hábil. O Sr. José Álvaro confirmou a convocação das Comissões 
Permanentes, programada para o mês de abril, para que estas analisem cerca de quinze 
processos que encontram-se no aguardo e já plenamente instruidos. O segundo processo 
em pauta, tratou da abertura de prolongamento da Rua Irati, Balneário de Riviera, dando 
a área programada para relocações de famílias que estavam ou estão em áreas de risco, 
no Município de Matinhos, em dois quarteirões no entorno do Parque Florestal do Rio da 
Onça, sob protocolo nº 5.728.194-4. Houve uma breve caracterização do histórico deste o 
processo por  parte do Sr.  José Álvaro,  que lembrou situação similar  no Município  de 
Paranaguá, apontando a proposição da elaboração de condicionantes voltados tanto a 
ocupação,  quanto  à  educação  ambiental  das  famílias  integradas  aos  novos 
assentamentos. Em pronúncia, o Sr. Cordoni representando o Ministério Público, solicitou 
vistas  ao  processo,  para  então,  conceder  parecer,  em  função  da  proximidade  do 
empreendimento  junto  a  referida  Unidade  de  Conservação.  O  Prefeito  interventor  de 
Matinhos, Sr. José Maria, em posse da palavra, exclamou sobre a burocracia envolvida 
neste caso, que segundo ele, não promove avanços nas ações que assegurem ganhos na 
qualidade ambiental, nem tampouco social, acreditando serem indispensáveis as medidas 
de relocação das famílias expostas às erosões marinhas e demais transtornos causados 
por  eventuais  ressacas  na  orla  marítima  do  município  o  mais  rápido  possível.  Citou 
medidas que promoveram a remoção de 80 (oitenta) famílias e a reintegração da posse 
do terminal da Paranatur, antes ocupado por instituições civis, dizendo não ter contado 
com  o  apoio  de  diversas  instâncias,  citando  inclusive  o  Ministério  Público.  Tais 
modalidades, segundo o prefeito, foram acompanhadas por ações voltadas à recuperação 
ambiental  destes  locais.  Caracterizou  o  município  como  sendo  uma  área  urbana 
circundada por áreas naturais protegidas, julgando ser a atual solicitação, uma área a ser 
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eventualmente  sacrificada,  pois  até  já  degradada,  para a obtenção de outros ganhos 
sócio ambientais, adquiridos com o reordenamento urbano do município, que já não conta 
com áreas alternativas para esta finalidade. Representando o CREA-PR, o Sr. Agostinho 
Z. Aguiar, fez uso da palavra, para afirmar  que muitas ocupações já existentes por parte 
de inúmeras famílias na região, formam um processo cultural, abandonadas que estão no 
litoral  paranaense.  José  Álvaro  informou  que  importantes  projetos  de  iniciativa  da 
COHAPAR,  estarão  promovendo  regularização  e  reorganização  fundiária  em diversos 
municípios. Outro informe disse respeito à solicitação por parte da Secretaria Executiva 
do COLIT, de auxílio técnico junto à Coordenação de Educação Ambiental da Secretaria 
do  Estado  do  Meio  Ambiente  e  Recursos  Hídricos.  Por  fim,  ficou  por  apreciar-se  tal 
projeto, pela Promotoria de Meio Ambiente do Ministério Público, que irá emitir parecer 
oficial até a reunião subsequente. Ficou acordado também, parecer por parte da SEMA, 
quantos aos condicionantes, principalmente quanto ao projeto de educação ambiental. O 
Sr.  Luiz  Eduardo  Cheida  encaminhou  que  a  definição  ficasse  destinada  à  próxima 
reunião.  O  Sr.  Sidney  Catenacci,  representando  as  Federações  Patronais,  sugeriu  a 
abertura de votação com base nas possibilidades de adiantamento de decisão,  ou na 
concessão de autorização prévia a ser complementada pós parecer do M. P. O plenário 
acatou a sugestão e aberta a votação, ficou decidida por 7 (sete) votos contra 6 (seis), em 
favor da postergação da apreciação até a apresentação do parecer do Ministério Público. 
O  prefeito  José  Maria  promoveu  nova  fala,  preocupando-se  com  as  pessoas  ou 
instituições  que  aguardam  por  12  (doze)  ou  mais  meses  os  encaminhamentos, 
acreditando no entanto,  que é necessário  o cumprimento do regimento e protestando 
junto ao Conselho quanto a deliberação deste processo, que a seu entender, considera 
simples. O Sr. José Maria solicitou a recontagem dos votos, questionando a legitimidade 
do  pedido  de  vistas,  pois  o  M.  P.  não  se  fez  presente  na  última  reunião.  Após  o 
esclarecimento  da  validade  regimental  do  pedido  o  Sr.  José  Álvaro  promoveu  nova 
contagem,  confirmando  a  votação.  Os  trabalhados  deram-se  por  terminados  e  o 
Presidente, Secretário Luiz Eduardo Cheida deu por encerrada a reunião, agradecendo a 
presença de todos os Conselheiros. Eu, José Álvaro Carneiro, Secretário Executivo do 
Conselho de Desenvolvimento Territorial  do Litoral  Paranaense,  assino a presente ata 
juntamente  com  o  Senhor  Luiz  Eduardo  Cheida,  Presidente  do  Conselho.  Morretes, 
Teatro Municipal, 30 de março de 2004.

LUIZ EDUARDO CHEIDA

JOSÉ ÁLVARO CARNEIRO
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